

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Lunes 30 de Julio de 1906

Núm. 2.044

El parto de los montes

Una semana hablando del Consejo de ministros de ayer, una semana pronosticando cosas y dándole importancia al Consejo.

Los propios ministros nos habían atronado los oídos asegurando que en este Consejo se abordaría la cuestión política y confesional, que en este Consejo se acordaría la combinación diplomática y que en este Consejo se empeñaría, en suma, la temible é imponentísima batalla, en la que siete ministros, mantenedores de un criterio democrático, alcanzarían señalada victoria, aun á costa de alguno de sus compañeros.

Pues ahora resulta que no hubo tal batalla, que el Sr. Gullón no asistió al Consejo, muy de acuerdo con sus compañeros, que no se abordó la cuestión política, y que, por no tratar de nada, ni se habló de la combinación diplomática.

—¿Y para esto—se dirán las gentes sencillas—se produjo tan grande expectación, alentada y mantenida por los propios ministros?

¿Y para esto suspendió y aplazó varias veces su viaje á Valencia el ministro de Instrucción pública, quien parecía quedarse más como médico para asistir á un duelo, que como ministro para concurrir á una deliberación?

¿Para cuándo se deja, pues, la manoseada combinación diplomática?

¿Y aquellos arrestos para destituir al señor León y Castillo de la embajada de París, por suponerle autor del famoso artículo de "Le Temps", que el Gobierno juzgó agresivo para el ministerio y para el rey, y aun atentatorio al crédito público?

Volvamos la hoja. Pero asombrémonos de la prisa con que el señor presidente del consejo reúne á sus compañeros cuando, después de todo, no van á tratar nada.

El veraneo de Maura

Palma 28.

La expedición á la Calobra, realizada por el jefe del partido conservador y varios amigos suyos, ha resultado muy interesante.

Como dijimos oportunamente, en la madrugada del jueves último salió la expedición, de la que formaban parte, además de don Antonio Maura y sus

hijos, sus hermanos don Gabriel y don Francisco, distinguido pintor que está pasando el verano en Porto Pi; don Fernando Trullols, marqués de la Torre; don Juan, don Francisco y don José Alover; don Pedro Bauzá, don Gabriel Mas, don Manuel Salas, don Miguel Roselló y el secretario del señor Maura, el distinguido escritor don Prudencio Rovira.

El marqués de la Torre, con ocasión de visitar en Madrid al señor Maura, hubo de proponerle al insigne orador la realizada expedición á la Calobra, prometiendo el señor Maura hacerla para admirar los panoramas espléndidos que en dicha excursión se descubren.

En el automóvil del señor Salas, hermano político de don Francisco Maura, salieron, pues, de Palma estos dos señores. Al pasar por Valldemosa recogieron al jefe de los conservadores, y ya juntos continuaron hasta Soller.

Esta era la población en que habían de reunirse todos los excursionistas antes de las seis, hora señalada para la partida.

En Soller aguardaban, á disposición de los expedicionarios, buen número de cabalgaduras.

Una mañana espléndida, y en sus comienzos poco calurosa, favoreció la expedición, que recordarán con gusto cuantos tuvieron la suerte de hacerla.

En Soller, los amigos del señor Maura le dispensaron un recibimiento muy afectuoso. Habían fletado el vapor «Villa-Soller» á bordo del cual, á más de ellos, iba una música que, al aparecer el señor Maura, le saludó con sus acordes.

El «Villa Soller» esperó á don Antonio Maura en la Calobra, y desde allí hasta el puerto de Soller fué escoltando al vaporcito «Cabrera», en que embarcó el jefe de los conservadores.

En el puerto de Soller había gran animación, viéndose todos los buques empavesados.

El cuadro que ofrecía la linda bahía era muy pintoresco.

El vaporcito «Cabrera» es el que ordinariamente hace la travesía de Palma á la isla Cabrera, que es, como se sabe, de propiedad particular. Por cierto que éste sería, á juicio de mucha gente, un lugar muy apropiado para emplazar uno de esos presidios cuya traslación da tanto que hablar.

Anoche regresó á Valldemosa el señor Maura acompañado de sus amigos.

Todos vienen encantados de la expedición, en los detalles é incidentes constituirán un arsenal de recuerdos agradables.

El señor Maura hace elogios calurosísimos de la belleza del Pla de Cuba, de horizontes dilatados y perspectivas admirables, así como de la grandiosidad

del Torrente de Pareys, que hubieron de atravesar los expedicionarios para dirigirse á la Calobra.

Al regreso, el jefe del partido conservador obsequió á sus compañeros de excursión con un lunch en Can Mossenya.

Los excursionistas despidiéronse al fin del señor Maura y continuaron su viaje á Palma.

Aun cuando se suponía que la excursión duraría hasta hoy por la tarde, se adelantó el regreso en la forma dicha, por el deseo del señor Maura de hallarse presente á las solemnes fiestas religiosas y populares que en la Cartuja de Valldemosa y en la localidad han de celebrarse en honor de la beata valldemosa Catalina Tomás, por la que este pueblo siente gran veneración.

Habrà una gran función cívico-religiosa.

El señor Maura costeará unos vistosos fuegos artificiales.

Varios distinguidos jóvenes organizan una becerrada, en la que se correrán dos becerros.

El miércoles pasado fueron dichos «diestros» á San San Martí, con objeto de tentar novillos y elegir los que han de ser lidiados en la becerrada.

Recordando que el día 21 del próximo mes de Agosto hace veinticinco años que el jefe del partido conservador obtuvo su primer triunfo electoral, alcanzando el acta de diputado á Cortes, sus amigos políticos se proponen organizar un homenaje para celebrar estas bodas de plata con el Parlamento.

En el expresado día se entregará al señor Maura, como recuerdo, un álbum con miles de firmas.

También de: en los amigos del señor Maura celebrar un banquete, para que en él les dirigiese la palabra el ilustre hombre público.

Se ignora si el señor Maura aceptará la idea de este banquete.

En el Ayuntamiento

A las diez y media abre la sesión el Alcalde, aprobándose el acta de la anterior y adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el justiprecio formado por el Arquitecto municipal, de las dos parcelas de terreno incorporadas á la casa número 33 de la calle León Torrellas, y el certificado de recepción de las obras de empedrados ejecutadas en el mes de Junio último y un informe de la Comisión de Fomento proponiendo la expropiación parcial de las casas números 6, 8, 10, 12 y 14, calle de

Alfonso XIII para ensanche de dicha vía.

Autorizar á los señores don Fernando Delgado Escribano, don Francisco Aranda y don Pedro Cadenas para ejecutar diversas obras en casas de su propiedad.

Proceder á la rectificación del empadronamiento vecinal y que la presidencia nombre el personal correspondiente.

Se dió cuenta de un escrito de don Mariano Amaya, haciendo cierta donación á la Alcaldía para que atienda á determinados gastos del Asilo de Mendicidad.

Dar las gracias á don Mariano Amaya, por la donación de una caja de cubiertos de plata que regaló el Ayuntamiento á dicho señor, cuya donación la hace el señor Amaya para que se atienda á determinados gastos del Asilo de Mendicidad. Felicitar á dicho señor por su promoción á canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Y por último, aprovechar el hierro viejo y otros materiales existentes en el Asilo de Mendicidad para ciertas obras que hay necesidad de ejecutar en dicho establecimiento.



LA NOVILLADA DE AYER

Ayer tarde fué al Circo de los Tejares, para ver al Conejo y á Peñascars. Astros que salen, y que segan la gente, dice que valen. A la hora anunciada, con buenos fines, entró en la presidencia Paco Martínez. Su sitio ocupa, y salen los toreros y los de aupa. De nuevo don Francisco sacó el pañuelo, y ejerció sus funciones el buñolero. La puerta abre, y aparece don primero, que es respetable. Era berrendo en castaño. Ricardito Moreno al salir le dió el quiebro de rodillas; el cambio salió bueno, pero el chico perdió las zapatillas.

Cuatro visitas hizo á las plazas montadas, propinándole dos vueltas y esparrando una cigarra.

Después de tomar la segunda vara, el bicho salte en busca de la dehesa.

Con par y medio de Ricardito Moreno, por lo mediaco, y otro medio par de su colega, pasa á manos de Conejito III.

Este empleó una faena de muleta sobresaliendo algunos buenos pases y señalando media estocada delantera, intenta el descabello sin conseguirlo.

Después dá otros dos pases y una estocada, dejándose caer con otra estocada que resultó algo baja y tendida, saliendo el chico erganchado por una pierna y campaneado aparatadamente sin detrimento de su original pureza.

Otra estocada hasta la bola y un aviso del presidente que, aunque dado á su debido tiempo, le valió una pita horrosa.

El chico intenta dos veces el descabello, acertando á la tercera y el pueblo soberano pide que le den la oreja al matador, que es cortada sin permiso del presidente, lo que da lugar á que se repita de nuevo la música de viento y se arma un escándalo mayúsculo, dándole voces al presidente para que abandonara su puesto.

SEGUNDO

Castaño claro, fino de puas y muy abierto de ellas.

Dos veces solamente se acercó á los longinos y en vista de su mansedumbre la presidencia ordena que lo tuesten.

Y como en esta fiesta

son usuales

empezaron los fuegos

artificiales.

Bebe (hijo) coloca un par abierto repitiendo en su turno con uno bueno. El Pesca cueiga medio de las calientes.

Peñascars, que tiene toda la facha de un hortelano jubilado, después de cumplir con la presidencia, ordena que se retire toda la gente; se acerca al cornúpeto é ignorando para qué sirve la muleta, lo abanica de cualquier modo tres veces, y desde cerca dá la primera entrada, saliendo cojido.

El muchacho no se arredra y dá tres pases más y, acachándose como si fuera á coger rábano, deja el refajo abandonado en el suelo y entre los mismos cuernos, se deja caer nuevamente con otra estocada honda, resultando cojido otra vez.

De su hermosa figura dejó el retrato, saliendo á cuatro patas igual que un gato.

Entra nuevamente; señala otra buena estocada, que le vale la tercera cojida.

1074 DON QUIJOTE DE LA MANCHA

veces se ha dicho, en tratándole de caballerías; y así movido de compasión, después de haberse sentado todos en la ver de yerba para esperar el repuesto del canónigo, le dijo:

Es posible, señor hidalgo, que haya podido tanto con vuestra merced la amarga y ociosa lectura de los libros de caballerías, que le haya vuelto el juicio de modo que venga á creer que va encantado, con otras cosas deste jaez, tan lejos de ser verdaderas como lo está la misma mentira de la verdad? Y ¿cómo es posible que hay entendimiento humano que se dé á entender que ha habido en el mundo aquella turbamulta de tanto famoso caballero, tanto emperador de Trapisonada, tanto Felixmarte de Hircania, tanto palafren, tanta doncella andante, tantas sierpes, tantos encantamientos, tantos gigantes, tantas inauditas aventuras, tanto género de encantamientos, tantas batallas,

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 1075

tantos desafortados encuentros, tanta bizarría de trages, tantas princesas enamoradas, tantos escuderos condes, tantos enanos graciosos, tanto billete, tanto requiebro, tantas mujeres valientes, y finalmente tantas y tan disparatadas cosas como los libros de caballerías tienen?

De mí sé decir, que cuando los leo, en tanto que no pongo la imaginación en pensar que son todos mentira y liviandad, me dan algún contento; pero cuando caigo en la cuenta de lo que son, doy con el mejor dellos, en la pared, y aun diera con él en el fuego si cerca ó presente le tuviera, bien como á mercedores de tal pena por ser falsos y embusteros; y fuera del trato que pide la común naturaleza, y como á inventores de nuevas sectas y de nuevo modo de vida; y como á quien da ocasión que el vulgo ignorante venga á creer y tener por verdaderas tantas nece-

1078 DON QUIJOTE DE LA MANCHA

Atentísimamente estuvo don Quijote, escuchando las razones del canónigo; y cuando vió que ya había puesto fin á ellas, después de haberle estado un buen espacio mirando, le dijo: pareceme, señor hidalgo, que la plática de vuestra merced se ha encaminado á querer darme á entender que no ha habido de caballeros andantes en el mundo, y que todos los libros de caballerías son falsos, mentirosos, dañadores é inútiles para la república, y que yo hecho mal en leerlos, y peor en creerlos, y más mal en imitarlos, habiéndome puesto á seguir la durísima profesión de la caballería andante que ellos enseñan, negándome que no ha habido en el mundo Amadises ni de Gaula ni todos los otros caballeros de que las escrituras están llenas.

Todo es al pie de la letra como vuestra merced lo va relatando, dijo á esta sazón el canónigo. A lo cual respondió don Quijote: añadió

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA 1071

Yo soy contento de hacer lo que dices, Sancho hermano, replicó don Quijote, y cuando tú veas coyuntura de poner en obra mi libertad, yo te obedeceré en todo y por todo; pero; tú, Sancho verás cómo te engañas en el conocimiento de mi desgracia.

En estas pláticas se entretuvieron el caballero andante y el mal andante escudero hasta que llegaron donde ya apeados los aguardaban el cura, el canónigo y el barbero. Desunció luego los bueyes de la carreta el boyero, y dejólos andar á sus anchuras por aquel verde y apacible sitio, cuya frescura convidaba á quererla gozar, no á las personas tan encantadas como don Quijote, sino á los tan advertidos y discretos como su escudero; el cual rogó al cura que permitiese que su señor saliese por un rato de la jaula, porque si no le dejaban salir no iría tan limpia aquella prisión como requería la decen-

El bicho dobla y el mochacho esoncha palmas por su valor y la corta la oreja á su adversario.

TERCERO

Negro; sale con mucho piés, que los para Conejillo con algunos capotazos inteligentes, que le valen palmas.

Peñascares es cogido por cuarta vez al hacer un quite.

El primer tercio se compone de tres varas y una caída.

El público pide pareen los espadas. Conejo coge los palos cortos y al son de la música, después de una bonita preparación, quiebra un buen par.

Repite con otro par al cuarto, abierto, y termina con medio par. Lagattijo III coloca medio par bajo.

Juanito brinda á la gente del sol y después de dos buenos pases, señala un pinchazo sin saltar; más pases y una estocada baja y tendida, entrando con agallas.

Otro pinchazo en igual forma que el anterior, y termina con una estocada buena, que hace doblar al toro.

CUARTO

Castañón oscuro. Obsequio y anterior. Los del castoreño lo acarician tres veces, rodando en dos y perdiendo una acémila.

Cinco pares de palitroques le ponen Recalcón-chico, Bebe-chico y otro astro colatido chico, todo por lo malo, excepción hecha del primero de Recalcón que fué aceptable.

Peñascares, con el mismo valor que en su primer o, por fin á tan divertida fiesta dando dos pinchazos, una estocada perpendicular baja y delantera, dos pinchazos más y una estocada caída.

Luciendo los alamares y rebosando salud, finé en brezos de los zulus hasta el coche, Peñascares.

Y yo aunque inútilme encuentro como bien claro se vé, me marché á mi casa á pié, cantado, pero contento.

El Cojo de Marras.

Teatro Circo

EL RATÓN

La noche del Sábado y en la misma sección en que se representaba la filigrana literaria los "Chorros del oro", se estrenó en el teatro circo una cosa que los autores llaman entremes lírico y apellidan "El Ratón".

Esta obrilla tiene una música incolora, insulsa; aquel nuevo pompon es soporífero y el sicalépticos Wals de las caderas no merecen por su insignificancia los honores de una censura detenida.

En la letra ocurre cosa parecida. Chistes de brocha gorda, calembourg, retruécanos que en el jugar del vocablo sólo tienen como fin hablar groseramente de obscenidades y lascivias; eso es el libreto.

El público aplaudió algunas de estas frases más chavacanas, más verdusconas y "el ratón", que es un conjunto de fealdades morales y

artísticas sin mezcla de belleza ni de bondad de ninguna clase, pasó sin la protesta ostensible y ruidosa, que merecían los que así pervertien y estragan el gusto del público.

Morsamor.

Información militar

Revista de comisario

La revista de comisario del próximo mes de Agosto, tendrá lugar el día 1.º en la siguiente forma.

Comandancia de la Guardia civil á las siete; regimiento infantería de la Reina número 2, á las ocho; idem Lanceros de Sagunto 8.º de caballería, á las nueve; 2.º establecimiento de Remonta, á las diez y treinta; Zona de reclutamiento de esta capital, á las once y treinta; 2.º depósito de caballos Sementales á las doce; 5.º depósito de Reserva de caballería, á las doce y treinta.

Dicha revista se pasará ante el comisario de Guerra de segunda clase don Manuel Alvarez Martínez.

La revista del regimiento Lanceros de Sagunto, se pasará bajo la presidencia del Excelentísimo señor Gobernador militar de esta plaza y con estricta sujeción á las prescripciones del Reglamento aprobado por R. O. de 18 de Enero de 1904.

Los jefes y oficiales en situación de excedente, con licencia, invalidados, retirados con arreglo á las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902; pensionistas de San Herme, egildo y transeúntes de todas clases, se presentarán con los justificantes correspondientes en la secretaría de este Gobierno militar el día 1.º á las diez de la mañana, pasando la revista ante el Comisario antes citado á la una de la tarde en el parque administrativo de su ministro de esta capital.

Servicio sanitario

El servicio sanitario de la plaza, asistencia al 5.º depósito de Reserva de caballería y Guardia civil durante el mes de Agosto próximo, estará á cargo del médico primero del regimiento Lanceros de Sagunto don Vicente Ferrer Cirara, que tiene su domicilio en el paseo de la Victoria.

Servicio de transeúntes

El servicio de transeúntes estará á cargo del regimiento infantería de la Reina debiendo efectuarse la entrega en este gobierno militar el día 10 á las nueve de la mañana; las clases de tropa afectas á transeúntes, deberán permanecer en el cuartel del cuerpo que tiene á su cargo dicho servicio.

Cinco generaciones

La fotografía de moda en Alemania, es la que representa el grabado que reproducimos.

En ella se ven cinco generaciones de emperadores; los dos que precedieron á Guillermo II, éste el Kronpritz, futuro emperador y su hijo.

Guillermo II tiene en sus rodillas al primogénito del Kronpritz, el cual está al lado de su padre.

Al fondo se ven los retratos de los emperadores Federico II y Guillermo I.



Lo interesante de esta fotografía es que se ha hecho cuando no había nacido el hijo del Kronpritz y Guillermo II viajaba por Scandinavia, pero la habilidad y astucia de un fotógrafo han vencido esas pequeñas dificultades, y los buenos germanos compran ansiosamente tan interesante fotografía.

Asociación Cordobesa de Caridad

Cantidades que hasta la fecha se han depositado en los cepos de esta Asociación en los sitios públicos que á continuación se detallan:

Cepo número Excmo. Ayuntamiento, 0.50 pesetas; cepo número 1 Círculo de la Amistad, 25.45; 2 Círculo Liberal, 7.54; 3 Círculo Liberal-Democrático, 2.60; 4 Círculo Liberal Conservador, 0.83; 5 Casa La Peña, 3.74; 6 Club Guerrita, 1.85; 7 Centro Obiero de Juventud Republicana, 1.84; 8 Café Cervecería, 1.55.

Cepo número 9 Café del Gran Capitán, 1; 10 Café de Colón, 0.81; 11 Café Suizo, 1.14; 12 Confeitería de Pizzini, 4.80; 13 Hotel Suizo, 0.32; 14 Café La Peña, 4.16; 15 Gran Teatro, (no registrado por hallarse cerrado este colirio), 16 Teatro circo, 4.50; 17 Estación Central de los ferrocarriles, (devuelto hasta que pueda ser colocado con la autorización del señor Director General de la Compañía, 1.67.

Cepo número 18 Estación de Cercadilla, 0.41; 19 Sucursal del Banco de España, 0.97; 20 Casa Banca de Pedro López, 5.93; 21 Fonda de Oriente, 2.63; 22 Fonda de España y Francia, 1.30; 23 Fonda de Simón, 3. Total 78.04 pesetas.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Precio al público del 31 de Julio al 5 de Agosto.

Vaca con hueso á 1.72 pesetas kilo; idem sin hueso á 2.48.

Ternera con hueso á 2.04; idem sin hueso, á 3.04.

Macho á 1.48; borrego á 1.56.

NOTA: Desde la semana próxima la matanza de las reses registradas los sábados, empezará los domingos en vez de los lunes, y los precios para el público registrarán desde el lunes al domingo de cada semana.

AVISO

Sociedad José Barea é Hijo

Precio al público desde el día 24 al 30 de Julio.

Vaca con hueso á 1.72 pesetas kilo; sin hueso á 2.48.

Ternera con hueso á 2.04; sin hueso á 3.04.

Macho, á 1.48; Borrego, á 1.56.

Notas taurinas

Repuesto del último percarce sufrido por nuestro paisano Manolete, mañana volverá de nuevo á las lides taurinas en la plaza de Valencia.

La empresa de nuestro circo taurino en su constante deseo de dar gusto á la afición, tiene organizada para el próximo Domingo otra novillada en la que el Bijo y Sanz lucirán sus habilidades.

La semana pasada, varios correccionarios del novillero Mojico choco le obsequiaron con un banquete al que asistieron bastantes comensales.

El acto tuvo lugar en el Centro de la juventud republicana.

Sigue el sable

Ya no son solamente los toreros, los que tienen que sufrir los mandobles.

Un individuo de la junta directiva de la Sociedad propietaria de la plaza de toros, ha recibido una carta de un revistero imberbe, corresponsal de un periódico profesional de la Corte, haciéndole ver lo conveniente que es la publicación de las reseñas de estas corridas en dicho semanario.

Amí me parece que lo más conveniente es que dicho joven no vea las corridas de momio, aunque no sea más que por su desahogo.

Barrena.

En el Círculo de la Amistad

El concierto de anoche se vió muy animado, el magnífico patio se hallaba desde primera hora favorecido por una concurrencia tan numerosa como selecta, en la cual se destacaba por su gracia y hermosura la juventud femenina que es el más preclaro ornamento de nuestra ciudad.

El sexteto que dirige el señor García Revuelto interpretó con verdadero gusto el programa anun-

ciado y después se bailaron á piano rigodones y walses.

Cerca de las dos comenzó el cotillón organizado por distinguidos jóvenes y en el que tomaron parte veinte parejas.

Dirigían el cotillón las encantadoras señoritas Muñoz Cobo y Valverde y los señores Márquez y Sánchez Gómez.

Entre las lindas señoritas que tomaron parte en el cotillón además de las directoras ya nombradas recordamos á las bellísimas de Hernández de Tejada, Castillo Romero, Carrillo, Franco, González Torres, Madrid Dávila, Lefort, Pineda de las Infantas y Calderón, Torres de la Barrera, Sanz, Viguerras, Valverde y algunas otras á cuyos nombres ha sido infiel la memoria.

Las figuras del cotillón estuvieron muy animadas.

Los regalos fueron collares, botes de esencia, abanicos y otras novadas que hicieron las delicias de los presentes.

El cotillón terminó á las tres de la mañana con un ruidoso paso doble en el que acompañaron al sexteto veinte trompeticas de ellos y veinte pitos de sus parejas.

Seguidamente se inició el desfile sabiendo todos muy satisfechos del festival.

Delio.

Los Reyes en Santander

Santander 29

Anoche lució la población espléndidas iluminaciones.

Los trenes llegan hoy atestados de viajeros, ansiosos de ver á los reyes.

La reina, sobre todo, ha despertado gran interés y entusiasmo por su hermosura y su figura simpática.

En este momento comienzan las regatas.

La reina, con la duquesa de Santoña y duque de Santo Mauro, la hapresenciado desde una lancha del crucero Princesa de Asturias.

El rey patronó al balandro Queen, haciendo una bonita regata.

Sin embargo, no pudo ganar por haber encalmado el viento de pronto.

En las celebradas ayer, el balandro Maria, de la propiedad del rey, patronado por el comandante del Giralda, Sr. Barróe, fué volcado por el viento.

La reina está entusiasmada de lo bonito que resultan los alrededores de la población.

Los Reyes regresaron del paseo de Hornillos, propiedad del duque de Santo Mauro, á las siete y media, embarcando seguidamente en el «Giralda».

Hoy se celebrará en dicha capital montañesa la segunda prueba de la regata internacional.

El Rey tripulará un balandro.

Invitadas por don Alfonso, hoy almorzarán las autoridades locales á bordo del «Giralda».

cia de un tal caballero como su amo. Entendióle el cura, y dijo que de muy buena gana haría lo que le pedía, si no temiera que en viéndose su señor en libertad, había de hacer de las suyas, y irse donde jamas gentes le viesen. Yo le fio de la faga, respondió Sancho. Y yo y todo, dijo el canónigo, y más si él me da la palabra como caballero de no apartarse de nosotros hasta que sea nuestra voluntad Don Qujote, que todo lo estaba escuchando, respondió que la daba; cuanto más que el que estaba encantado como él no tenía libertad para hacer desu persona lo que quisiera, porque el que lo encantó le podía hacer que no se moviera de un lugar en tres siglos, y si hubiera huido, le haría volver en volandas; y que pues esto era así, bien podían soltarle, y más siendo tan provecho de todos, y del no soltarle les protestaba que no podían dejar de fatigarles el olfato si de allí no se desviaban. Tomóle

tan verdaderos como valientes. Un Viriato tuvo Lusitania, un César Roma, un Anibal Cartago, un Alejandro Grecia, un conde Fernán González Castilla, un Cid Valencia, un Gonzalo Fernández Andalucía, un Diego García de Paredes Estremadura, un Garcilaso Toledo, un don Manuel de León Sevilla, cuya lección de sus valerosos hechos puede entretener, enseñar, deleitar y admirar á los más altos ingenios que los leyeren. Esta sí sería lectura digna del buen entendimiento de vuestra merced, señor don Quijote mio, de la cual saldrá erudito en la historia, enamorado de la virtud, enseñado en la bondad, mejorado en las costumbres, valiente sin temeridad, osado sin cobardía; y todo esto para honra de Dios, provecho suyo y fama de la Mancha do segun he sabido trae vuestra merced su principio y origen.

dades como contienen; y aun tanto atrevimiento, que se atreven á turbar los ingenios de los discretos y bien nacidos hidalgos, como se echa bien de ver por lo que con vuestra merced han hecho, pues le han traído á términos que sea forzoso encerrarle en una jaula, y traerle sobre un carro de bueyes como quien trae ó lleva algún león ó algún tigre de lugar en lugar para ganar con él dejando que le vean. Ea, señor don Quijote, duélase de sí mismo, y redúzcase al gremio de la discreción, y sepa usar de la mucha que el cielo fué servido de darle, empleando el felicísimo talento de su ingenio en otra lectura que redunde en aprovechamiento de su conciencia y en aumento de su honra; y si todavía llevado de su natural inclinación quisiese leer libros de hazañas y de caballerías, lea en la sacra Escritura el de los Jueces, que allí hallará verdades grandiosas y hechos

la mano el canónigo, aunque las tenía atadas, y de su buena fe y palabra le desajalaron, de que él se alegró infinito y en gran manera de verse fuera de la jaula; y lo primero que hizo fué estirarse todo el cuerpo, y luego se fué donde estaba Rocinante, y dándole dos palmadas en las ancas, dijo, aun espero en Dios y en su bendita madre, flor y espejo de los caballos, que presto nos hemos de ver los dos cual deseamos, tú con tu señor á cuestras; y yo encima de tí ejercitando el oficio para que Dios me echó al mundo; y diciendo esto don Quijote se apartó con Sancho en remota parte, de donde vino más aliviado y con más deseos de poner en obra lo que su escudero ordenase. Mirábase e canónigo, y admirábase de ver la extrañeza de su grande locura, y de que en cuanto hablaba y respondía mostraba tener entendimiento; solamente venía á perder los estribos, como otras

